



钱塘区白杨街道：担起“人人都是东道主”的属地责任

交护航亚运高分答卷 建人居环境品质城区

傅冲 韩静茹 陈思 丰羽

炎炎夏日，一场由杭州市钱塘区白杨街道主办的“潮起钱塘风正劲 我在白杨迎亚运”主题活动暨护航亚运出征仪式在杭州电子科技大学举行，钱塘区委领导、街道党委、辖区居民等近千人参与了此次活动。

白杨街道拥有3个比赛场馆、5个训练场馆，是钱塘区迎接杭州亚运会的主阵地、主战场。

“办好一个会，提升一座城”。时值白杨街道挂牌成立20周年，借亚运东风在交出“三大提升”行动高分答卷的同时，秉持“以人为本”理念的白杨街道在城市能级提升中，回应城市发展与民生需求。

响应品质提升要求 回应美好生活所盼

将目光聚焦于亚运场馆周边及通勤线路，目前，白杨街道对人行道板、管道清淤、雨水井盖等易存在隐患的公共设施实行高频次、全方位的日常巡查。

辖区文渊路作为亚运通勤道路，现已完成相关整治工作，原本凹凸不平的路面变得整洁平整。

提升城市品质，不仅仅只为满足迎

亚运城市面貌提升要求。今年是白杨街道成立20周年，借亚运东风建设可触可感幸福家园，同样也是白杨街道回应居民对美好生活的迫切需求。

不久前，总面积近7万平方米的东海未名园小区综合改造按期完成。

作为一个20年前交付的老小区，本轮改造过程中，小区完成了屋面、楼道内墙、建筑外墙面修缮、主干道、小区园路翻建、地下车库新增、雨污分流工程等一系列改造项目，破解了困扰居民多年的人居环境问题。

除了东海未名园，在亚运场馆周边，白杨街道辖区北银公寓、裕园公寓、华顺公寓3个老旧小区综合环境也得到了改造提升。

“在主题公园打造前，这里曾是一片容易长出杂草的普通草坪，通过在原址种上25000棵月季，白杨街道多了一处月季主题公园。”白杨街道相关负责人介绍，今年，白杨街道对学林街南段的生态公园进行环境提升改造，月季主题公园位于生态公园内，亚运会召开之时，正值月季花的花期，届时这里将以一片花海迎接市民与八方来宾。

另外，在即将完成验收的白杨街道沿江生态运动公园，在完成绿化美化的



白杨街道护航亚运出征仪式活动现场

基础上，于闲置空地增设了羽毛球、篮球场、门球场等运动健身设施，浓厚的亚运氛围，为沿江钱江畔居民构建“十分钟健身圈”。

推进十大专项行动 完善“穿线”“把脉”闭环

钱塘区9个赛事场馆，白杨街道独占8馆。高效、高质落细落实“三大提升”行动，是白杨街道作为钱塘区彰显亚运东道主形象的重要路径。

“在高质量推进项目开展、形成监督闭环机制等方面，白杨街道亚运专班发挥巨大作用。”白杨街道相关负责人介绍，结合白杨街道属地亚运场馆多、场馆周边提升整治任务重等实际，今年5月，白杨街道对标三大提升要求自提标准，同步开展了包括住宅小区安全环境整治、重点领域安全生产整治在内的十大专项整治行动。

同期成立的白杨街道亚运专班，成为十大专项整治行动的推进者与把关人。

“在这里，粗线条的工作方案被转化为详细具体的任务分解表。”白杨街道亚运专班相关负责人介绍，过去3个月，

白杨街道各项城市面貌提升工作均被记录在一份明确了目标任务、牵头人、承办人、联络员、完成时限等内容的分解表上。

当被问及如何有效推进各个项目高质量完成目标时，白杨街道亚运专班相关负责人说，目前，白杨街道针对十大专项行动，建立了较为完善的工作闭环。

“以住宅小区安全环境整治行动为例，项目推进过程中，街道会组织十大行动联络员、社区工作人员、专班人员和消防人员分组前往亚运场馆周边社区检查工作落实情况，根据《督查标准》进行现场评分。”白杨街道相关负责人介绍，此后，根据督查小组反馈上报督查情况，要求社区对督查问题限期整改，“同时，我们也开展了数轮‘回头看’抽检行动，力争做到问题逐一破解，无一遗漏，为街道亚运整体工作的完成领好头、把好脉、穿好线。”白杨街道亚运专班工作人员说。

一组数据显示，十大专项整治行动开展以来，在亚运专班的赋能助力下，白杨街道全域共解决各类隐患排查问题、城市品质问题4571个；解决公共设施维修整治问题、绿化保洁问题1300余个。

发挥多元组织力量 塑造城市文明品牌

城市风貌的焕然一新，白杨的居民感触最深。

亚运脚步越来越远，如何引导白杨居民在共建共享美好家园的同时，展示东道主文明素养？

发挥党组织、党员先锋模范作用。目前，白杨街道已组建了由23个亚运临时党支部、6920余人组成的白杨先锋队，辖区在职党员、流动党员纷纷加入其中，大家在环境、平安、文明、服务等方面以身作则，充分展现白杨党员热情大方、积极向上的精神风貌，为街道亚运护航筑起坚实堡垒。

“辖区现有注册志愿者59999人，亚运志愿者41596人，今年已经开展了2341场志愿服务活动。”白杨街道相关负责人介绍，过去20年间，白杨街道成功培育了诸多白杨人耳熟能详的志愿服务团队。其中就有获评2022年度钱塘区志愿服务先进集体的美达社区“晓美”志愿服务队，“每月5日，是‘晓美’志愿服务队为辖区居民提供理发、衣服缝补、家电维修等志愿服务的固定服务日。”

白杨街道相关负责人介绍，亚运期间，辖区志愿者、志愿服务团队也将积极配合街道开展各类亚运志愿、亚运主题志愿活动。

“我们发现，在前期街道开展的‘文明亚运我知道’‘不文明行为爆料台’‘21天文明习惯打卡活动’等文明亚运活动中，居民参与积极性不断提升，争当亚运东道主的氛围日益浓厚。”白杨街道相关负责人认为，三大提升行动为辖区居民带来了可触可感的幸福感与认同感，这也成为白杨街道全民参与亚运、服务亚运、奉献亚运的动力来源。

量的积累，促使质的飞跃。今年8月26日与9月16日，白杨街道计划推出全民参与亚运日系列活动，据悉，活动期间，白杨街道各社区将利用社区活动场地，鼓励辖区居民开展形式多样的体育健身、亚运庆祝等活动。“同时，活动中还设置了清洁家园迎亚运的内容，目的是倡导全民深入开展城市清理、洁美家园、垃圾分类等清洁活动。”白杨街道相关负责人说，开展全民参与亚运日系列活动既是鼓励居民做好身边的小事为亚运增光添彩的创新载体，也是白杨街道打造全民参与基层治理品牌的一次“试水”。

据悉，杭州亚运会结束后，白杨街道将进一步细化、优化“全民参与日系列活动”，从城市发展、居民需求出发，设置不同主题活动。

迎接杭州亚运会的冲锋号角已经吹响。白杨街道将上下全员聚焦亚运，全域保障亚运，全心奉献亚运，以实绩实效交出护航亚运的高分答卷。



东海未名园小区改造后 (图片由钱塘区白杨街道提供)

拱墅区祥符街道：推进社团建设 激发护航亚运内生动力

陆群安 韩 蕾

杭州市拱墅区祥符街道，是承担杭州亚运会、亚残运会2大场馆、5场赛事保障任务的属地街道。距离杭州亚运会开幕还有30天，“全民参与亚运、人人服务亚运”的冲锋号已吹响，“两馆五赛”属地居民如何唱响“当好东道主办好亚运会”的最强音？

近日，祥符街道“红色领航 奉献亚运”百团助力护航亚运行动正式启动，以“两支部一社团”建设为抓手，举办一场活动，祥符街道为200余个社团组织搭建了展示风采、秀出魅力的舞台；推出五大行动，社团成员在参与平安巡防、文化宣传、全民健身、文明提升、赛事服务过程中，传递拱墅区独特韵味，展示杭州东道主的良好形象。

回应需求 200余社团如此“出圈”

近年来，随着祥符街道城市有机更新深入推进，完善的城市配套以及优越的人居、营商环境加持，辖区常住人口突破28.5万人。

“社团组织，是富足居民精神生活，提升居民幸福感的重要载体。”说起参与本次“红色领航 奉献亚运”百团助力护航亚运行动200余个社团组织的由来，祥符街道相关负责人介绍，祥符街道是杭州北部崛起的新城，组建社团是居民满足生活需求的刚需，是政府推进新时代文明实践工作的抓手，也是纵深推进

现代社区建设的载体，对共同富裕现代化基本单元建设、高品质打造大运河幸福家园具有积极意义。

祥符街道勤丰社区的汉堡戏剧社就是其中的典型代表。“从学校、学生需求出发，汉堡戏剧社的成立，成为祥符街道学生课后托管的特色项目。”说起汉堡戏剧社成立的原因，祥符街道勤丰社区工作人员张杰介绍，社区走访辖区文津小学时了解到，以往辖区学生课后托管大多以兴趣班为主，缺乏深度融入德育教育的抓手。

“杭州市开心麻花剧场就设在勤丰社区，当时就想着是否可以请剧场的老师带着孩子演舞台剧。”张杰说，在杭州开心麻花剧场、街道新乡贤资源、文津小学的共同推动下，2021年9月至今，辖区低年级学生利用课后托管、选修课及业余时间，在开心麻花剧场老师的带领下推出了系列舞台剧。

“此项课程每年都在新三年级中开展，希望让每一届孩子都在表演中感受文明、学习文明。”张杰说。

针对小学生群体组建的汉堡戏剧社只是祥符街道社团组织蓬勃发展的缩影。据悉，目前祥符街道已建立文体休闲、亲子互动、志愿服务、学习教育等各类社团，覆盖全年龄段。

“运河体育公园在蓝孔雀社区，我们

也是亚运场馆属地社区，我们的社团拥有丰富的户外活动空间。”蓝孔雀社区工作人员翁利清自豪地说，目前，蓝孔雀社区的跑跳社、乒乓球社、羽毛球社、篮球社等社团在祥符街道十分“出圈”。

引导激励 “五大行动”全民“出力”

护航亚运，社团行动力从何而来？

“目前，各社团已经结合自身特色，有序加入各项护航亚运行动。”说起如何引导社团加入迎亚运“三大提升”行动，祥符街道相关负责人介绍，祥符街道按照拱墅区委“两支部一社团”建设目标，通过党建引领社团文化建设，以社区党组织为核心，探索“1431”社团建设培育体系，设置了鼓励社区通过领队聘任制、服务积分制、季度星级评比等提升社团的荣誉感和归属感的引导激励机制，为社团团建发展培育优渥土壤。

今年，在全民迎亚运的大背景下，汉堡戏剧社编创了《宋韵祥符之月夜奇谭》祥符优礼舞台剧，通过一场传统与现代碰撞的舞台剧，小演员当起了小导游，带着观众领略了运河体育公园、祥符桥传统风貌街区等祥符街道的地标性建筑。



运河体育公园 孔顺祥 摄

在百团助力护航亚运行动中，汉堡戏剧社的小学生将参与小手拉大手——文明提升行动。

“此前，我们蓝孔雀社区闪闪红星志愿服务社就协助街道纪工委和社区开展了一系列清廉文化宣传、防诈骗知识宣传、文明宣传劝导等志愿服务。”翁利清说，近期社区还发布了护航亚运行动项目清单，各大社团纷纷主动报名。

除社区居民外，企业社团也在蓬勃发展，今年6月，银泰城商务区社区承办了拱墅区首届商务社区乒乓球赛，百余名乒乓球爱好者以球会友，营造全民迎亚运氛围。

杭州亚运会的脚步渐行渐近，祥符街道将鼓励更多的社会力量参与到亚运志愿服务中，为“扮靓运河明珠，决胜精彩亚运”八大专项行动和迎亚运“三大提升行动”贡献澎湃力量！

钱塘区义蓬街道：与亚运同行 城乡面貌由内而外展新颜

姜晓涵 孙晗晓

乘着杭州亚运的“东风”，处处清晰可见的环境变化、一道道全民共创的风景线、一批批标志性的治理成效，让城市的活力与韵味加快呈现。

随着杭州亚运会脚步的临近，杭州钱塘区义蓬街道以实际行动护航亚运，深化落实迎亚运“城市品质、城市治理、城市文明”三大提升行动，力争在提升城市品质上“下真功”，在筑牢平安底线上“动真格”，在浓厚亚运氛围上“见真章”。

在提升城市品质上，义蓬街道突出重点区域、薄弱环节再整治、再提升，推

动实现道路整洁、绿化精美、景观大气、标识规范、设施完善、交通畅通、立面多彩，着力绣出“最美风景线”。

最近，义蓬街道金星村结合喜迎亚运和环境提升整治要求，将原先闲置的碎片空间打造成了一道靓丽风景线，实现“内涵”“颜值”双提升。同时，金星村坚持因地制宜，在村级地域重要地段、路口实施综合整治，提升城市风采，打造让人眼前一亮、过目难忘的村容封面，更让广大村民增添了获得感、幸福感和自豪感。

在推动城市治理上，义蓬街道依托“1+3+N”网格力量，发动网格和志愿服务队伍陆续开展环境提升行动，整治房前屋后、道路、沟渠、公园、停车场、绿化带等卫生死角；同时，加强整治流动摊贩，坚持以“精治”为主，以“严治”为辅，推行“综管+”模式，持续推进义蓬农贸市场及周边背街小巷的长效管理；针对地铁站口非机动车“停车难、停车乱”问题，运用“设施提升、联合管控、疏导结合”的方式，探索实施网格化、数字化、现代化多元共治模式。

在培育文明新风上，义蓬街道深入开展亚运城市志愿服务，依托“文明帮帮码”，招募亚运城市志愿者9795名；义蓬街道体育中心广场志愿亭同步设置了亚运城市志愿服务站点，开展各类亚运志愿服务活动，营造出“全民迎亚运、当好东道主”的浓厚氛围。

为掀起全民运动热潮，义蓬街道先后举办了10余场村社篮球联赛，并新增占地1300平方米的网球场和篮球场，让辖区居民进一步感受喜迎亚运盛会的魅力。“办好一个会，提升一座城”。亚运



义蓬街道城乡面貌持续改善 (图片由钱塘区义蓬街道提供)

将至，义蓬街道上下以决战决胜的奋战姿态，尽责担当、全力以赴，为呈现“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会贡献义蓬力量。